

期货行业乡村振兴工作信息

2025 年第 10 期

中国期货业协会

10 月 31 日

【总体情况】

截至 2025 年 10 月 31 日¹，期货行业乡村振兴有关信息如下：

结对帮扶工作方面，已有 135 家期货经营机构与 1169 个乡村振兴工作地签署了 3499 份结对帮扶协议。

专业帮扶方面，期货行业为实体机构或个人提供咨询类、贸易类、仓单类、场外期权类服务项目数量 6823 个，涉及名义本金 2248.98 亿元；开展“订单收购+期货”项目 240 个，涉及订单收购数量 71.64 万吨，订单收购金额 50.54 亿元，期货专业服务金额 48.14 亿元；服务新型农业经营主体 5126 个；举办期货专业知识培训 9036 场，参加培训人员累计 331622 人次。

消费帮扶方面，期货行业通过消费帮扶的形式共签署 4578 个购销合同，涉及商品价值约 2.19 亿元；协助销售地方特色产品及服务 14.39 亿元。

其他方面，期货经营机构录用帮扶地区毕业生（实习生）

¹ 数据来源：期货公司向中国期货业协会自律管理服务系统报送的相关数据

共 7059 人；支持农村人口就业创业人数 531687 人；向帮扶地区派遣 905 名驻村人员到村到户开展帮扶工作。

【行业信息】

一、结对帮扶信息

国海良时期货结对帮扶江西于都县坝脑村

10月9日，国海良时期货与江西省于都县坝脑村签订帮扶协议及党建共建协议，并捐赠3万元用于坝脑村西红柿产业试种棚项目。坝脑村是中国第五批传统古村落，也是中组部红色美丽村庄试点村。该项目预计可吸收200余人在家门口稳定就业，带动农户人均年收入增加2.5万元以上。

国海良时期货结对帮扶广西田林县

10月13日，国海良时期货与广西田林县者达村签订帮扶协议，并捐赠1万元用于优质八渡笋种植产业项目。者达村于2025年8月开始打造优质八渡笋种植示范基地。该项目建成后，预计每年可带动不少于15户农户跟进种植，每户年收益不低于1.8万元，将有效实现农户增收致富。

国海良时期货结对帮扶安徽太湖县

10月13日，国海良时期货与安徽省太湖县牛镇镇人民政府签订帮扶协议及党建共建协议，并捐赠5万元用于牛镇镇金钟村浩冲、蛇形码头生态环境整治项目。牛镇镇金钟村现有的浩冲、蛇形码头因湖水长期冲刷，设施损坏严重，存

在安全隐患。该项目实施后，不仅将改善当地生态环境和出行安全，还可带动 20 名以上群众实现就地务工。

国海良时期货结对帮扶广西大化瑶族自治县

10 月 15 日，国海良时期货与广西大化瑶族自治县忠武村签订帮扶协议，并捐赠 1 万元专项资金用于支持该村甘蔗种植产业建设。忠武村于 2025 年 2 月启动甘蔗种植示范基地建设。该项目建成后，预计年均产量可达 800 吨，经济效益显著。

国海良时期货结对帮扶浙江淳安县

10 月 30 日，国海良时期货与浙江省淳安县安上村签订帮扶协议，捐赠 5 万元专项用于粉皮“共富工坊”产业设备提升。项目将缓解安上村粉皮市场供应压力、拓宽产业发展空间，带动村民在家门口稳定就业，切实推动当地振兴与共同富裕。

二、产业帮扶信息

永安期货黑龙江甘南县生态帮扶项目圆满完成

10 月 2 日，永安期货投入 20 万元生态帮扶资金在黑龙江省甘南县开展的街道绿化项目圆满完成。项目通过补植绿化树木、消除绿化死角，并建造统一样式围墙，有效强化了

乡村空间秩序。原本“植被稀疏、杂乱无序”的晓光村与美满村，如今已转变为“绿树成荫、整洁有序”的美丽乡村示范点，成为展示甘南县乡村风貌的重要“窗口”。该项目的实施显著提升了当地的生态环境品质与乡村品牌辨识度。

金元期货助力河南兰考黄桃产业发展

10月15日，金元期货积极响应河南省兰考县农业产业发展需求，持续深化帮扶合作，捐赠10万元产业资金，专项用于黄桃种植的农药、化肥采购。这是公司连续第二年开展相关捐赠，为兰考县黄桃产业构建全链条体系提供了持续支持，以实际行动助力当地乡村振兴。

金元期货为新疆策勒民宿改造捐赠资金

10月15日，金元期货深化结对帮扶工作，向策勒县乌鲁克萨依乡阿克其格村投入13万元产业帮扶资金，用于民宿改造项目。项目聚焦当地旅游资源，通过优化住宿设施、提升服务能力，助力打造乡村旅游特色名片，拓宽村民增收渠道。项目建成后，将有效推动当地产业和旅游的良性互动，为策勒县巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供有力支持。

东证期货与新疆泽普县阿克塔木乡开展党建共建活动

10月18日，东证期货党委一行赴新疆泽普县阿克塔木乡开展党建共建活动，通过实地察看、现场交流等方式，深入了解当地产业项目情况，就乡村振兴合作展开深入探讨。活动期间，公司还采购米面油等生活物资前往慰问困难党员和群众。

金元期货在海南白沙开展乡村振兴党建共建活动

10月21日至24日，金元期货以党建共建为纽带，围绕乡村振兴主题深入海南白沙县南开村、可任村、南达村等8个村庄开展系列帮扶活动。活动期间，公司向各村精准捐赠化肥，缓解农户生产物资紧缺问题；结合当地产业特点，邀
请农业专家开展槟榔选种、病虫害防治、蔬菜土壤养护等专题技术培训。同时，在各村组织金融知识普及讲座，介绍银行存款产品特点与风险收益，宣传防范金融诈骗知识，切实提升村民的金融素养和风险防范能力。

一德期货赴延长县开展帮扶活动

10月29日，一德期货乡村振兴工作组赴陕西省延长县安沟镇，开展乡村振兴帮扶活动。一德期货与延长县安沟镇签署帮扶合作协议和党建共建协议，并投入帮扶资金15万元用于支持安沟镇安沟社区公厕维修改造项目，切实改善当地民生基础设施，提升居民生活品质，助力建设宜居宜业和

美乡村。一德期货还在安沟镇举办金融知识培训和专题党课，深入乡村调研苹果产业发展和乡村振兴有关工作，详细了解当地优势特色产业。

华泰期货赴云南澜沧县开展乡村振兴调研

10月30日，华泰期货有限公司党委副书记周而立率队赴云南省澜沧县开展实地调研。调研组先后走访东回镇改新农村与班利村，考察帮扶项目进展。在改新农村，咖啡主题文旅品牌建设有效带动了产业融合发展；班利村则通过文旅设施持续助力拉祜族文化保护和传承。此外，华泰期货在勐朗镇中心小学举行了捐赠仪式。调研期间，公司还参与了2025年第二届云南澜沧观鸟节开幕式，并在随后举行的“我们的澜沧”座谈会上，表示将积极发挥期货工具优势，探索“保险+期货”等模式，助力乡村产业风险管理与可持续发展。

一德期货赴陕西澄城县开展帮扶活动

10月30日，一德期货乡村振兴工作组赴陕西省澄城县赵庄镇开展帮扶活动，进一步巩固脱贫攻坚成果，推动结对帮扶工作走深走实。在总结前期经验的基础上，公司精准聚焦关键环节，向赵庄镇捐赠10万元专项资金，用于购买优质化肥，降低农民生产投入成本，以“造血式”帮扶助力当地特色产业可持续发展。

一德期货赴陕西洛南县开展帮扶活动

10月31日，一德期货乡村振兴工作组再赴陕西省洛南县柏峪寺镇，开展新一轮结对帮扶工作。这是一德期货连续第三年帮扶洛南县。双方签署了新一轮帮扶合作协议，并举办党建共建、金融培训等活动，以务实行动助力当地巩固拓展脱贫攻坚成果。一德期货此次聚焦群众急难愁盼的河道治理问题，捐赠15万元用于支持河道清淤疏浚工程，为165户村民及240亩农田土地筑起安全屏障，筑牢村庄“暖心堤”，守护百姓“安心田”。

瑞奇期货精准服务江西乡村产业

10月，瑞奇期货深入走访江西辖区各产业链企业，将期货专业优势与乡村振兴需求深度融合，通过赋能农业主体、激活县域产业、带动农民增收，为江西乡村发展注入金融动力。在农业领域，瑞奇期货与江西某省级农业龙头企业合作，创新“双线套保”风险管理模式，通过玉米、豆粕期货锁定原料采购成本，同时借助鸡蛋期货对冲产品价格风险，累计实现期货收益202.53万元。这一模式有效平抑了养殖行业的周期性波动，保障了涉及400万羽蛋鸡的民生工程稳定运行，为农业企业提供了可复制的风险管理方案。在安义县，瑞奇期货为当地年贸易额达20亿元的铝业龙头企业量身定

制“动态套保”方案。通过对铝期货合约的灵活操作，企业在铝价波动期间成功实现 60 万元利润，有效规避了经营风险。这种“库存一期货”联动管理模式，为安义县 200 万吨铝型材年产能筑牢了价格安全垫，促进了“产业兴—就业旺—乡村活”的良性循环。针对某铜业企业，瑞奇期货创新推出“投教+套保”一体化服务，从普及期货知识到指导套保策略落地，为企业提供全流程专业支持，帮助企业在铜价波动中守护 5 亿元销售利润，推动“期货思维”融入传统制造业经营。

三、“保险+期货”信息

新湖期货湖北武穴市生猪“保险+期货”项目启动

10 月 10 日，新湖期货联合保险公司在湖北省黄冈市武穴市开展的生猪“保险+期货”项目正式启动。项目覆盖当地生猪 4.5 万多头，涉及项目金额 5500 万元，并获得了地方财政和大商所的资金支持，显著减轻了养殖户的参保负担。

中泰期货内蒙古玉米项目成功赔付

10 月 13 日，中泰期货在内蒙古自治区呼和浩特市土默特左旗开展玉米“保险+期货”项目到期，共计实现赔付 662.06 万元，取得了良好的保障效果。此次项目覆盖玉米种植面积约 10 万亩，涉及项目金额 1.15 亿元，惠及玉米种植

农户及新型农业经营主体 136 户, 对应玉米现货规模 4.96 万吨。

长江期货延长苹果“保险+期货”新农提升计划项目进场

10 月 13 日, 由郑州商品交易所立项支持、长江期货联合其风险子公司长江产业金融承做的 2025 年陕西省延长县苹果“保险+期货”新农提升计划项目顺利完成期货端进场和保险端出单工作。本次项目得到了郑州商品交易所、中国金融期货交易所、陕西省、延安市、延长县政府的多方支持。延长县黄土缘农特产专业合作社的 67 户苹果种植户积极参与投保, 项目共覆盖果园 1600 亩, 为当地苹果产业的高质量发展提供了多元化金融支持。

广发期货吉林汪清县生猪“保险+期货”项目顺利完成

10 月 15 日, 由大连商品交易所主导、广发期货参与合作的吉林省汪清县生猪帮扶项目顺利完成全周期风险对冲, 为当地生猪产业稳健发展筑牢金融“防护网”。此次项目, 广发期货凭借对价格波动风险的精准管控, 为当地生猪产业提供了有效的风险保障, 涉及项目金额 274 万元, 最终实现约 241% 的赔付效果, 缓解了市场波动带来的经营压力。

长江期货向陕西省委调研团汇报

10月17日，陕西省委书记赵一德在延安市洛川县凤栖街道芦白村调研苹果产业发展情况。期间，长江期货延长营业部负责人汤智阳受延安市委、市政府委托，就苹果“保险+期货”项目作专题汇报。汇报详细阐述了项目的政策背景、实施过程、财政支持及理赔成果，重点说明了期货公司与保险公司在项目中的职责分工、期货市场风险对冲机制，以及项目取得的成效：保障农户基本种植收入、提升农户市场议价能力、促进产业标准化与高质量发展。赵一德书记认真听取了汇报，并就项目运行机制、保费来源及农户承担比例等具体问题进行了询问。他强调，要持续探索苹果产业高质量发展路径，积极拓展产业多元价值，善用金融工具对冲自然风险与市场波动，切实让苹果产业成为群众增收致富的坚实支撑。

永安期货黑龙江甘南县玉米“保险+期货”项目顺利结束

10月20日，永安期货在黑龙江省甘南县开展的玉米“保险+期货”项目顺利结束。该项目共计承保玉米35万亩，对应现货规模14.56万吨，项目金额3.84亿元，为当地3134户种植户提供了价格风险保障。通过发挥“保险+期货”模式的价格发现与风险管理功能，项目切实起到了稳定农户收益、促进丰产增收的“定心丸”作用。

长江期货海南临高天然橡胶“保险+期货”项目顺利入场

10月21日，由上海期货交易所批准立项、长江期货联合其风险管理子公司长江产业金融共同承做的2025年海南省临高县天然橡胶“保险+期货”价格险项目顺利启动。这是长江期货连续第四年为临高县胶农提供价格风险保障服务。本项目获得上期所保费支持和业务指导，覆盖胶农近6000户（其中脱贫户约1800户），承保橡胶种植面积达36600余亩，为胶农提供为期三个月的价格下跌风险保障，有力支持了临高县橡胶产业的可持续发展。

长江期货上林白糖“保险+期货”项目启动

10月27日，由郑州商品交易所批准立项、长江期货牵头、太平洋财险承保的2025年郑商所“白糖无忧”——广西上林县白糖“保险+期货”项目启动会暨政策培训会在上林县顺利举行。郑商所、上林县政府及相关部门、参与期货公司、太平洋财险、南华糖业和农户代表共同出席。此次为广西首个以“糖业无忧”为主题的糖料蔗“保险+期货”项目，活动随后还围绕白糖期货市场分析、糖料蔗保险理赔服务及“保险+期货”业务模式等内容开展了专题培训，系统介绍了上林项目的运作机制与服务目标。

四、专业知识培训信息

广州期货在贵州黔西市开展乡村振兴专题培训

10月10日，广州期货通过视频号直播平台成功举办黔西市乡村振兴专题培训。培训内容聚焦《民法典》合同编通则司法解释解读，并围绕“标准仓单赋能：破解农业融资难题，服务乡村振兴战略”展开专业授课，旨在提升基层干部运用法治思维和金融工具服务乡村发展的能力。本次培训充分利用线上直播优势，突破地域限制，有效扩大了参与覆盖面。自2022年以来，广州期货以粤黔协作为纽带，持续为黔西市定制专题培训，为增强乡村振兴一线队伍的综合素养与专业能力提供了坚实支撑。

浙商期货在广西三江侗族自治县开展金融知识培训

10月21日，浙商期货与广西三江侗族自治县独峒镇岜团村村委会联合举办了金融知识专项培训。本次培训主要面向当地村级干部、农业技术骨干及新型农业经营主体负责人等群体，聚焦农产品风险管理与金融工具应用，系统讲解了期货市场基础知识和“保险+期货”创新模式。培训有效提升了参训人员运用金融工具应对农产品价格波动风险的能力及风险防范意识。

南华期货举办玉米贸易企业“一对一”专场培训会

10月24日，南华期货面向苏州地区饲料加工和谷物贸

易企业，举办了玉米品种“一对一”专场培训会。多家企业的财务、期货业务及贸易部门负责人参加了本次活动。培训系统介绍了玉米场内与场外期权的基础知识与策略运用，结合当前市场行情，深入解析了价差期权组合、累计期权及安全气囊期权等工具的应用场景与典型案例。通过对比“传统投资收益”与“套期会计”在会计分录及处理逻辑上的差异，培训进一步提升了企业在套保业务财务规范方面的理解与实操能力。此外，培训还重点讲解了套保资格申请、交割月保证金与持仓限额管理，以及买入交割、出库等关键环节，为企业参与期货市场提供了明确的操作指引。

上海浙石期货在湖南凤凰县开展电商人才培训

10月25日，上海浙石期货经纪有限公司携手凤凰县商务局、凤凰县电子商务公共服务中心及相关单位，在湖南省凤凰县开展“乡村振兴带头人暨电商人才培训”。培训吸引了当地返乡创业青年、农业专业合作社成员、种养殖大户及电商专业技术人员积极参与。课程聚焦AI工具应用，切实提升了凤凰县电子商务服务水平与实践能力，为进一步落实“数商兴农”与“互联网+”农产品出村进城工程、加强农村电商带头人培养、推动电商仓储、包装、物流等环节规范化发展提供了有力支持。

五、消费帮扶信息

长江期货在湖北红安、郧西开展消费帮扶

10月14日，长江期货以党建为引领，在湖北红安、郧西两地组织开展“中秋添‘心’意”主题消费帮扶活动，集中采购当地特色农产品——红安花生、郧西香菇及木耳，采购金额近8万元，有效助力了地方特色农业产业发展。

南华期货采购新疆温宿县柯柯牙镇蜜瓜

10月15日，在中秋节来临之际，南华期货采购了新疆温宿县柯柯牙镇特色农产品——蜜瓜礼盒，并作为员工福利进行发放。本次采购共计950份，总金额11.59万元。此次行动不仅是南华期货积极履行企业社会责任、以消费助力乡村振兴的体现，也有力支持了新疆特色农产品销售，为巩固脱贫成果、促进乡村产业发展作出了积极贡献。

上海浙石期货在新疆岳普湖县开展消费帮扶

10月28日，上海浙石期货积极响应行业号召，与新疆岳普湖县当地的爱心助农企业签署帮扶农产品采购合同，以自有资金采购王林苹果作为员工福利，采购金额共计7308元。这一行动不仅践行了消费帮扶理念，也有力支持了新疆特色农业产业发展。

六、其他信息

国信期货在河南新蔡县开展驻点帮扶工作

10月19日，国信期货圆满结束了在河南省新蔡县赵楼村为期一个月的驻点帮扶工作。期间，工作人员深入结对帮扶村开展实地走访，详细了解秋粮收获情况；组织农产品期货与农业保险专题培训；并对公司投入推动的玉米“应烘尽烘”项目进行现场调研，以扎实举措助力当地农业现代化水平提升。

永安期货在新疆喀什参加助学捐赠暨党建共建签约仪式

10月30日，永安期货在新疆喀什市帕哈太克里乡肖尔巴格村参加助学捐赠暨党建共建签约仪式，为30名考入大学的肖尔巴格村学子送上12万元助学帮扶资金。捐赠仪式后，永安期货第六党支部与肖尔巴格村支部签订党建共建协议。双方明确以党建为引领，围绕乡村教育、人才培育、产业发展等重点领域深化合作，建立长期稳定的共建机制，共同助力肖尔巴格村全面发展。

三立期货在山西平陆县开展捐资助学与党建共建活动

10月31日，三立期货副总经理史海兵带队前往山西运城市平陆县开展捐资助学与党建共建活动。活动期间，三立期货与平陆县常乐镇常乐村民委员会签署《结对帮扶协议书》

与《党建共建协议书》。三立期货向当地学校捐赠乒乓球台、足球、篮球等体育物资，并为 27 名困难学生发放助学金。平陆县教育局对企业善举表示感谢。未来，公司将持续深化对平陆县的帮扶合作，助力教育与民生改善。

永安期货在新疆皮山县参加捐资助学签约仪式

10 月 31 日，永安期货在新疆皮山县教育局出席教育系统捐资助学签约仪式。仪式上，永安期货与其他单位共同捐赠 10 万元助学金，专项用于资助 48 名品学兼优、家境困难的学生，以期通过资金支持与长效机制助力当地教育发展。捐赠期间，永安期货还分享了近年来服务乡村振兴的实践经验，并表示未来将继续发挥行业优势，整合资源支持皮山县的教育进步与人才培养。

(注：以上信息根据会员单位提供的素材整理编撰)